

**СОЦИУМ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СФЕРА:
ИЗУЧЕНИЕ В КУРСЕ «СОВРЕМЕННАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭКОНОМИЯ»**

*И. В. Зенькова, канд. экон. наук, доц., заведующий кафедрой экономики,
Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь*

Д. В. Бурень, студент, 2 курс,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

Рассмотрены принципы социальной политики в отношении инвалидов (социальной справедливости, индивидуальной социальной ответственности, социального партнерства, социальной защищенности), обосновано, что политика в отношении инвалидов затрагивает все стороны общественной жизни и в основном относится к сферам здравоохранения (профилактика, лечение, медицинские и социальные услуги), образования (обучение и развитие, получение работы), занятости (организация труда, профессиональная ориентация), социальной защиты страхование, услуги, помощь и т.д.), культуры и спорта.

Ключевые слова: *эволюция, социум, инвалидность, зарождение, развитие, возможности, повышение, барьеры, доступ, стереотипы*

На курсе «Современная политическая экономия» было получено задание составить проект, в основе реализации которого прослеживается, с одной стороны, связь категорий «инвалидность-социальная политика-социальная интеграция лиц с инвалидностью в общество», а с другой стороны – затронуты различные темы курса политэкономии. Цель построения проекта – понять механизм социальной интеграции инвалидов, обеспечения средствами общения инвалидов, реабилитации инвалидов, получения образования инвалидами.

Инвалидность – «сложное и многогранное явление, которое включает в себя не только физические ограничения, но и социальные, психологические и экономические аспекты» [1].

Важно отметить, что инвалидность не должна быть препятствием для полноценной жизни и участия в жизни общества. Современное общество стремится создать условия, в которых инвалиды могут реализовать свой потенциал и получить доступ к образованию, занятости, культурным и развлекательным мероприятиям.

Отношение к людям с ограниченными возможностями в современном обществе продолжает меняться. Сегодня существуют законы и нормативные акты, которые защищают права инвалидов и гарантируют равные возможности для их участия в общественной жизни. Инвалиды имеют доступ к образованию, работе и другим сферам деятельности. Однако в обществе все еще существуют проблемы и барьеры, с которыми сталкиваются инвалиды, и важно продолжать работать над созданием более инклюзивной и доброжелательной среды для всех, независимо от их способностей.

Люди с ограниченными возможностями имеют право на качественное образование наравне с другими. Для этого необходимы доступная среда обучения, адаптированные учебные материалы и специальные программы поддержки. Также важно обеспечить инвалидам равный доступ к профессиональному образованию и возможностям повышения квалификации.

Люди с ограниченными возможностями имеют право на труд и должны иметь равные возможности для поиска работы и трудоустройства. Для этого необходимы адаптированные

рабочие места, доступный транспорт и инфраструктура, а также создание программ поддержки и адаптации на рабочем месте.

Инвалиды имеют право на участие во всех сферах общественной жизни, включая культуру, спорт и отдых. Это требует создания доступной среды, адаптированных услуг и мероприятий, а также устранения стереотипов и предрассудков, связанных с инвалидностью.

Общество должно оказывать поддержку и помощь инвалидам в их повседневной жизни. Это включает в себя финансовую поддержку, доступ к медицинским услугам, реабилитационные программы, психологическую поддержку и консультирование.

Социальная интеграция инвалидов-важный аспект развития общества и создания более справедливой и инклюзивной среды для всех. Она требует усилий государства, общественных организаций и каждого человека, чтобы преодолеть инвалидность и создать условия для полноценной жизни инвалидов.

Люди с инвалидностью могут сталкиваться с экономическими трудностями из-за ограниченных возможностей трудоустройства и дополнительных расходов на медицинское обслуживание и адаптивное оборудование.

Это может создавать дополнительное давление и стресс для людей с инвалидностью и их семей.

Все эти проблемы требуют внимания и усилий со стороны общества, правительств и отдельных людей для создания более инклюзивной и благоприятной среды для людей с ограниченными возможностями.

Общество должно вовлекать людей с ограниченными возможностями в процессы принятия решений, которые влияют на их жизнь и благополучие. Люди с ограниченными возможностями должны иметь право голоса, участвовать в общественной жизни и иметь возможность влиять на принимаемые решения. Это помогает обеспечить учет потребностей и интересов инвалидов при разработке политики и программ [2].

В целом, роль общества в поддержке и помощи инвалидам заключается в создании равных возможностей, доступной среды и социальной поддержки, а также в борьбе с дискриминацией и стигмой. Это позволяет людям с ограниченными возможностями полноценно участвовать в жизни общества и реализовывать свой потенциал.

Специальная Олимпиада – это «спортивное мероприятие для людей с физическими и умственными недостатками. Она дает возможность людям с ограниченными возможностями продемонстрировать свои спортивные навыки и достижения, а также получить признание и поддержку со стороны общества». Программа помогает людям с ограниченными возможностями развивать свои способности, повышать самооценку, улучшать физическое и психическое здоровье.

Инклюзивное образование – это «подход, который предоставляет детям с ограниченными возможностями возможность получать образование в обычных школах вместе с другими детьми» [1]. Он предусматривает создание специальных условий и учебных ресурсов для детей с ограниченными возможностями, а также подготовку учителей и других педагогов. Это позволяет детям с ограниченными возможностями получать качественное образование, расти в социальной среде и взаимодействовать с другими детьми.

Программа «Работа для всех» направлена на обеспечение равных возможностей для людей с инвалидностью на рынке труда. В рамках программы работодатели получают поддержку и стимулы для трудоустройства инвалидов, а инвалиды-поддержку и обучение для поиска работы и адаптации на новом рабочем месте. Это позволяет инвалидам полноценно участвовать

в трудовой жизни, реализовывать свои профессиональные навыки и становиться экономически самостоятельными [3].

Проект «Доступная среда» направлен на создание условий, позволяющих инвалидам свободно передвигаться и пользоваться общественными пространствами. Проект включает в себя ремонт зданий и общественных мест, чтобы сделать их доступными для инвалидов, установку специальных устройств и оборудования, а также организацию образовательных кампаний для повышения осведомленности населения о потребностях инвалидов. Это позволяет инвалидам свободно передвигаться, участвовать в общественной жизни и взаимодействовать с другими людьми [3].

Наиболее важной особенностью социальной политики в отношении инвалидов является определение ее основополагающих принципов. Перечислим их.

- принцип социальной справедливости: общая нравственная оценка общественных отношений по отношению к инвалидам, определяющая как сами эти отношения, так и характер взаимодействия между различными социальными группами.

- принцип индивидуальной социальной ответственности. Он призывает отдельных людей, семьи и группы делать все возможное, чтобы помочь себе и быть самодостаточными.

- принцип социального партнерства: это условие эффективного взаимодействия и согласования интересов различных социальных групп в обществе. Он основан на субъективной позиции инвалидов в жизни государства.

- принцип социальной защищенности: право и равенство возможностей всех граждан, в том числе инвалидов, на получение минимальной суммы, установленной законом. Ключевой особенностью гражданского общества является признание независимости каждого из его членов. Это означает, что граждане государства наделены правом и обязанностью определять свой статус как свободных и автономных личностей. Социальное обеспечение гарантирует социальную защиту людей с ограниченными возможностями [4].

Кроме того, в государственной политике в отношении инвалидов выделяются принципы демократии, гуманизма, открытости, систематизации, преемственности и сбалансированности. Большинство из них были разработаны в ходе развития общества на основе международно признанных стандартов построения политики в отношении людей с инвалидностью.

Эффективность реализации социальной политики в отношении инвалидов напрямую зависит от уровня экономического развития государства или региона, конкретных предприятий и специфики реализации идеи социального обеспечения. Политика социальной защиты инвалидов – это «система мер (экономических, правовых, организационных, социальных и идеологических), осуществляемых обществом и государством для защиты интересов всех категорий инвалидов». Она подразумевает такое состояние, при котором жизненно важные социальные интересы инвалидов, государства и общества защищены от социальных угроз. Его реализация осуществляется через систему мер, направленных на предотвращение или минимизацию социальных угроз. Для этого необходимы благоприятные социально-экономические условия, создаваемые внутренней и внешней политикой, такие как преодоление кризисов, содействие занятости инвалидов и создание безбарьерной среды для всех граждан.

Власти определяют приоритетные направления социальной политики в отношении инвалидов, а также цели и задачи, которые государство, общество и инвалиды считают наиболее важными. Они формулируются на основе анализа текущей ситуации в социально-экономической сфере и прогнозов долгосрочного развития страны.

Решение проблем инвалидов является одним из приоритетов и важным направлением реализации социальных обязательств государства. Политика в отношении инвалидов затрагивает все стороны общественной жизни и в основном относится к сферам здравоохранения (профилактика, лечение, медицинские и социальные услуги), образования (обучение и развитие, получение работы), занятости (организация труда, профессиональная ориентация), социальной защиты (страхование, услуги, помощь и т.д.), культуры и спорта. Одним из эффективных условий реализации социальной политики является разработка единой концепции национальной политики по вопросам инвалидности как общей системы мер, направленных на решение конкретных социальных проблем инвалидов в соответствии с уровнем социально-экономического развития страны в текущей перспективе.

Для инвалидов важны эффективность и действенность социальной политики, проводимой государством, а также ее понятность. Эффективность социальной политики в отношении граждан с ограниченными возможностями – это соотношение основных показателей, относящихся к экономическим и социальным аспектам. В то же время существует множество направлений, где экономические критерии (пенсионное обеспечение, социальная защита, поддержка инвалидов) явно не являются объективно эффективными. В то же время уровень развития государства напрямую зависит от того, насколько люди чувствуют себя защищенными в обществе [5].

Поэтому суть социальной политики в отношении инвалидов – это скоординированная деятельность государства и органов государственной власти, направленная на улучшение условий и качества жизни граждан с инвалидностью через систему социальной защиты и поддержки жителей.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Анучин, В. А. Географический фактор в развитии общества / В.А. Анучин. – Москва: РГГУ, 2013. – 336 с.
2. Соловьев, С. П. История Всесоюзного минералогического общества и его роль в развитии геологических наук / С.П. Соловьев, В.В. Доливо-Добровольский. – Москва: СИНТЕГ, 2013. – 334 с.
3. Твердынин, Н. М. Общество и научно-техническое развитие / Н.М. Твердынин. – М.: Юнити-Дана, 2013. – 176 с.
4. Трифонов, В. Г. Динамика Земли и развитие общества / В.Г. Трифонов, А.С. Караханян. – М.: ОГИ (Объединенное Гуманитарное Издательство), 2018. – 440 с.
5. Тронский, И. М. Вопросы языкового развития в античном обществе / И.М. Тронский. – М.: Едиториал УРСС, 2011. – 208 с.